

走向基督

因为除非我们甘愿冒险、抛弃对焦虑的恐惧、置生死於度外，我们就不能走向天主。

2018年6月11日

在听了耶稣基督的宣讲之後，被祂所分赐的饼和鱼餵饱的人，竟有数千之众，而且食物还剩下了好几大筐[1]。很多人可能还不明白发生了什麼事情，但至少对於宗徒们来说，这个奇蹟是很清楚的。他们再次感到震惊。他们和吾主已经共同生活过一段时间了，这也不是他们见识到的第一个奇

蹟。但这个奇蹟竟是接著他们的双手而完成的。他们并不仅仅是旁观者，而是这件奇事的主角。

虽然这个奇蹟完全是基督完成的，他确是接著他们的帮助，亦即他们所提供的麵饼和发配於民众。我们可以说，这个奇蹟的发生与他们的慷慨成了正比。

震惊之余，也有喜乐，他们再一次体会到主的亲近。对那些习惯和耶稣基督相处的人而言，这次新的经历看起来没有什麼好惊奇的。然而，我们总是轻易就忘了天主在身旁振奋心灵的时刻，也因此，当我们再一次有此感受时，惊喜欢喜也就在情理之中。

很多时候，我们清楚看到天主就在身边，看到祂在重要的时刻从不抛弃我们。在这些时刻，祂给我们的喜乐和安全感，不仅仅因为祂满足我们的期盼，更多的是来自我们与主一起生活的自觉。

但又有很多时候，我们看不到祂。然後，当我们觉得一件重要的事可能要失败了，就任由自己被这种恐惧所捕获。仿佛天主可以把我们给忘了，仿佛十字架是祂离弃我们的象徵。

阻碍

耶稣遣散群众後，请祂的门徒先到湖的另一边去，祂自己要花一段时间祈祷[2]。这些门徒都是驾船高手，驶过湖面应该是小事一桩。即便碰上什麼困难，有了刚才的经验，他们还有什麼无法克服呢？

船一点点地离开岸边，时间悄悄过去，船速变得非常缓慢。当黑夜来临时，「船已离岸几里了，受著波浪的颠簸，因为吹的是逆风」。[3] 他们回不去了，但是看起来也没办法往前；他们感觉仿佛狂风和骇浪——阻碍——已经占了上风，自己顶多保持船身不至沉没。

他们怕了。几个小时前才见识过的神蹟如今看来多麼遥远呐，如果吾主至少跟他们在一起... 但祂此刻在岸上，祂确实留在了岸上，但祂没有抛弃、遗忘他们：门徒们虽不知道，但祂正从山上看著他们的困苦、挣扎和疲倦 [4]。

在内修生活的入门阶段，进步总是显而易见：刚往海里航去的人总觉得海岸很快就离开了视线。过了一段时间，即使他持续奮鬥和进步，一切都不再显得那麽容易。他越加感受到风浪的衝击，而视野中的海岸仿佛不再缩减。这种时候，我们需要信德，这种时候，我们必须认识到吾主并不迴避我们，这种时候，我们应该知道阻碍——大风大浪——永远是生活的一部分，是我们当在耶稣基督的陪伴下面对并圣化的生活。

我们体验到天主的临近，以及祂圣宠的力量，但这并不代表我们就不必面对困难。我们不能以为这种体验的精

髓一直都会在，我们也不能假装只要天主在我们身边，困难就一定不会让我们感到压力。我们也不能弄错了，将困难视为天主离开了我们的表现，哪怕一分、一毫、一刹那。

困难彰显我们对天主的爱究竟多深，也彰显我们在什麼程度上做得算好。困难也让我们平静地接受我们无法，或不知如何超越的种种不合宜之处。

躁动

伯多禄和其他门徒已经和风、海水及内心的焦虑战斗多时，而吾主正是在此时前来帮助他们[5]。祂本可以换一种方式：祂可以即刻解决这个困难，也可以直接出现在船上，让门徒看不到祂怎麼来的；但祂有些道理想要教导门徒，祂步行海面，走向他们。

那时已是深夜，来人难以辨识，这件事本身就难以置信，何况门徒们已经深受惊吓，恐惧剥夺了人应对事物时

的平静和清晰的判断，在这种情况下，我们可以理解他们的大声呼号。

吾主安慰他们：「放心！是我。不必害怕！」[6] 他并没有在此时就平息风浪，反而给他们一束光明，使他们的心灵不至溺水：我知道你们正遭遇困境，但不要害怕，继续奋斗，要相信我始终在你们身旁，不会忘记你们。

伯多禄衝动地回应：「主，如果你，就叫我在水面上步行到你那里罢！」[7] 不论好事坏事，伯多禄总是宗徒中最活跃的那个：是他受到吾主的强烈批评[8] 但也是他勇敢宣认，并透过勇德在困境中说服其他人[9]。但他的主意此刻看来，即使对一个性格激烈的人而言都未免太过：西满将亲自走下船，站立在摇晃、失控、不可预测、不可掌握的水面上。

听到师傅的声音，他一只脚下了船，又下了另一只脚，开始朝吾主走去；他想走近基督，不论代价。

但愿我们在躁动的时刻向吾主所做的慷慨定志，不会仅仅流於言辞，但愿我们对天主的信心超越任何迟疑和恐惧，使我们能将定志付诸实行，但愿我们能一脚踏出船身，即使这代表我们要站在看似毫无支撑力的水面，走向基督；因为除非我们甘愿冒险、抛弃对焦虑的恐惧、置生死於度外，我们就不能走向天主。

伯多禄走在水面上，他面对的风浪相比其他人来说更加猛烈；而正因为他下了船，走向耶稣基督，他的生命比其他人更依靠信德。这不正是基督徒的探险境况吗？我们不也正是身处於几乎无法掌控的环境中（有外在的，也有内在的），尝试著向吾主走去吗？

有些人害怕面对庞大的超性世界，他们宁可躲在小船看似给予的，脆弱又虚妄的安全感中。对比之下，我们经历著更汹涌的波浪，那麽，我们偶尔觉得脚底晃动，心中有所不安，又有

什麼奇怪的呢？正是在这些时刻，我们要再一次明白我们靠信德而生活，我们的信德并不平息波浪、并不取消走在浪上的不安；反而，它正是在这不安中给我们一束光芒，使这些波浪充满意义。

「因著信德，（以色列人）渡过了红海，如过旱地；埃及人一尝试，就被淹没了。」[10] 若没有信德，生命中的阻碍会将我们吞没、压垮，我们就随之一起沉入海底；若有信德，我们虽不能避免这些阻碍，但我们会有更多的资源，心中知道天主可以藉著这些困难帮助我们：对选民而言，走过红海的底部确实辛苦，而且还有被他们的敌人追上的危险，但只有走过这份困难和躁动，他们才最终得到救赎。最终，我们明白，相较于小船所能提供的安全感，因为焦躁而走向天主反而更能建立自己的生命。

不安

伯多禄已经向前走了几步，但他「一见风势很强，就害怕起来。」他开始下沉，向吾主求救。「耶稣立刻伸手拉住他，对他说：『小信德的人哪！你为什麼怀疑？』」[11]

「小信德的人」任何读福音的人都会惊讶於这几个字，甚至他可能感到压力，问说：如果对于一个战胜了自己恐惧，走下船，走向耶稣的人，吾主尚且如此斥责，那麽耶稣对我又会说什麼呢？我还有机会成为基督眼中有信德的人吗？但如果他继续默想，其他的问题也会渐渐浮现：难道耶稣期望伯多禄像在风和日丽的日子，走在路上那样平稳吗？吾主的话，难道是说我们要无视问题的存在，而毫不动心吗？不！因为耶稣基督自己，在面对客观说来令人恐惧的情景时，也在橄榄园中感到恐慌。

为活出信仰而奋斗，其最终目标并不是在困难面前感到无所畏惧；不是为了事情不影响我们，不重视该重视

的事，不为该感伤的事感伤，或不担心应该担心的事，这种奋斗，是记得天主永远不会丢下我们，是利用这些困难的境况更加接近祂。「不错，生活有时是会变的困难重重，生活本身的性质，本来就是相当狭隘和动荡的；然而，这却能帮助你变得更超性化，帮助你看到天主的宰制掌握，於是，你会变的更人性化，更理解你周围的人。」 [12]

伯多禄感到焦虑是正常的，从一开始就感到焦虑，也是正常的，因为他当时所做的，无论有没有风浪，都超过了人性的可能：走在水上，有风浪和没风浪其实都差不多难，那麽，伯多禄到底哪里缺少信德了呢？可能并不在於他的不安，而在於他对基督的怀疑，一直到他下沉的那一瞬间之前，他的目光都聚焦於基督；他当然感到没有安全感，但他并没有把注意力放在那里，因为那真正重要、需要他去专注的，是他走向师傅的脚步。他忽然注意到他的不安，而不再信靠耶

稣，那个自然、可以理解的不安全感，就转化成了恐惧。

恐惧

恐惧折磨我们，并使原本只是幻想的问题成为现实，有些事之所以会发生正是因为我们的害怕它会发生：害怕受到某种诱惑、害怕自己紧张、害怕自己表现不好、害怕自己的解释不够清楚、害怕不知道怎麽找到问题的关键...

如何奋斗？我们要学会接受不安全感，只有如此，我们才不会太把它放在心上，当我们完成一件事情的时候，不要把我们的感觉想得太重要，如此，我们才能在风浪之中走向耶稣基督，而不为这其中的困难而焦虑。

圣若望在他的信函中写道：「在爱内没有恐惧，反之，圆满的爱把恐惧驱逐於外... 那恐惧的，在爱内还没有圆满。」 [13] 圣施礼华喜欢将之总结：「有恐惧心的人不懂得怎麽去爱。」

[14] 爱与恐惧是不同层次的东西，不能彼此共存，他们如果共存，代表爱尚未圆满。

恐惧是当我们可能失去一个已经拥有的东西，或在将来得不到某个东西时，产生的焦虑情感，不安是人性的一部分，因为我们不可能完全掌控生命中的每个部分，因此我们不能在此尘世将不安完全剔除；若非如此，望德就不能算一个德性了，因为如果我们完全确定某件事，我们就不再需要盼望[15]。

因此，爱德的秩序必然消除恐惧，但不必然消除不安感，活在有秩序的爱德当中代表不安感不会变成恐惧、代表接受不安、将它放置在一个更宽广、信赖於天主的视野中，而不是试著全然不感受它，我们不能期盼全然的安全，我们力量的渺小所产生的不安，可以使我们将一切托赖於天主手中。

这样一来，信德就不是重担，而是如光明一般照亮道路，藉著自己的不足将灵魂向天主开放，基督徒并不期望天主使自己感到无比自信；他期望自己对天主的信赖可以使自己的目光超越自己的不安，只要我们的目光不停留在自己的缺陷，而是在承认这种缺陷的同时，超越缺陷，我们就可以真正生活在爱德的秩序中，不再恐惧。

一个拥有信德的人可以感受到焦虑、怀疑、紧张、羞耻、怕丢脸、怕自己能力不足，但他接受这一切情感，不过分重视它们、不让它们吸引目光、不许自己被它们麻痹；他不与这些情感抗衡，也不把它们视为缺乏信德的考验，也不因为自己有这种感受而失望；即使他发现有些教理他还需要再理解，即使他感觉自己精疲力尽、成为边缘人... 或甚至连声音都颤抖，他仍然继续前行。他学会不过於重视这些不安，而如果风和海洋的力量使他连看也看不清楚，他就会将自己当成小小婴儿：「你没有看到世上的母亲，

伸开双臂跟在那些没人帮助，摇摇摆摆学走路的孩子後面吗？你并不孤独，玛利亚和你在一起。」 [16]

和她在一起，灵魂就能学会信赖天主。

J. Diéguez

[1] 参考 玛十四20-21

[2] 参考 玛十四22-23

[3] 玛十四24

[4] 参考 谷六48

[5] 参考 玛十四25

[6] 玛十四27

[7] 玛十四28

[8] 参考 玛十六23 谷八33

[9] 参考 玛十六15-16 若六67-68

[10] 希十一29

[11] 玛十四29-31

[12] 圣施礼华, 犁痕 762号

[13] 若一四18

[14] 圣施礼华, 炼炉 260号

[15] 参考 罗八24

[16] 圣施礼华, 道路 900号

.....

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/zou-xiang-ji-du/](https://opusdei.org/zhs/article/zou-xiang-ji-du/) (2025年3月
27日)